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Giriş: Astımlı hastalarda medikal tedavi de kullanılan ilaçlar kardiovasküler parametrelerde değişikliklere neden olabilir. Çocukluk çağı astım tedavisinde formaterol sıklıkla kullanılmakta olmasına karşın, otonomik sinir sistemi üzerine etkileri henüz çalışılmamıştır. 

Amaç: Persistan astımlı çocuklarda inhale formaterol tedavisinin otonomik sinir sistemi üzerine etkilerini kalp hızı değişkenliği (HRV) parametrelerini kullanarak araştırmak. 

Yöntem: Otuzbir gün sürecek olan prospektif bu çalışmada yaşları 12-20 yıl arasında değişen, 20 astımlı adölesan hasta 5 farklı günde EKG ile monitarize edildiler. ilk gün basal ölçümler yapıldı, ikinci gün tek doz formoterolün etkisine, üçüncü gün ise iki doz formoterolün etkisine bakıldı. Dördüncü gün ile 29. günler arasında hastalar düzenli olarak günlük formoterol budesonid tedavisi aldı. Tolerans gelişip gelişmediğini değerlendirmek amacıyla; hastalara 30. günde tek doz ve 31. günde iki doz formaterol tedavisi verildi. 24 saatlik EKG kayıtları kalp hızı, kalp hızı değişkenliği (HRV) ve QT aralığı açısından analiz edildi. 

Sonuçlar: Tek doz formaterol inhalasyonunun ilk 12 saatlik dönemde bazal değere göre kalp hızını artırdığı ve kalp hızı değişkenliğini (PNN, TPms, TPln parametrelerinde) azalttığı saptandı. Bunun ötesinde formaterol soması ilk 12 saatlik dönemde HRV parametrelerinde (PNN, TPms, TPln, RMSS) 30. günde ikinci güne göre artma ve 31. günde 30. güne göre azalma saptandı. Çalışma günleri arasında Qtc aralıkları açısından fark görülmedi. 

Yorum: Formaterol inhalasyonu kalp hızını artırırken kalp hızı değişkenliğini (HRV) azaltmaktadır ve tedavinin ikinci gününde tolerans gelişmektedir. Buna karşm ek dozlar bu toleransın kaybolmasına neden olmaktadır. Hemekadar bu bulguların klinik önemini ortaya koyabilmek için daha ileri çalışmalara ihtiyaç varsa da, bu sonuçlar uzun etkili beta-2 agonist kullanan astımlı hastalarda görülen artmış mortalite ve morbiditeyi açıklayabilir. 

