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Amaç: Çocukluk çağında görülen enfeksiyöz mononükleoz (EMN) hastalarının demografik, klinik, laboratuvar özellikleri ve prognozlarının incelenmesi amaçlandı. 
Hastalar ve Yöntem: Hacettepe Üniversitesi ihsan Doğramacı Çocuk Hastanesi Enfeksiyon Hastalıkları Polikliniği'nde Ocak 2000-Haziran 2006 döneminde EMN tanısı alan 44 vakanın başvuru yakınmaları, klinik ve laboratuvar bulguları, varsa uygulanan tedavi ve takipleri retrospektif olarak incelendi. Çalışmaya klinik bulguları ile EMN düşünülen ve tanıları serolojik testlerle kanıtlanmış çocuklar alındı.
 Bulgular: Erkek / kız oranı 1.6 olarak saptandı; EMN'nin cinsiyete göre farklı bir dağılımı olmadığı görüldü (p=0.228). Hastaların ortalama yaşı 4.8 idi ve % 56.8'i beş yaş altındaydı. Başvuruların ilkbahar ve yazın yoğunlaştığı görüldü ancak hastaların mevsimlere göre dağılımında anlamlı bir fark saptanmadı (p=0.131). En sık başvuru yakınması boyun veya boyundaki bezelerde şişlikti (% 68.1). Bunu ateş (% 43.1) ve boğaz ağrısı (% 25) takip etti. En sık saptanan bulgular lenfadenopati (% 79.5), tonsillofarenjit (% 72.7), splenomegali (% 34) ve hepatomegaliydi (% 25). Lökosit sayıları hastaların % 68.3'ünde normal, % 29.5'inde yüksek ve % 2.2'sinde düşüktü. Vakaların % 44.7'sinde lenfositoz, % 23.6'slnda Downey hücresi ve % 11 'inde trombositopeni tespit edildi. Hastaların % 61.9'unda alanin aminotransferaz, % 90A'ünde aspartat aminotransferaz ve % 6.2'sinde total bilirubin değerlerinin yüksek olduğu görüldü. Hastaların yakınmaları, klinik ve laboratuvar bulguları yaş gruplarına göre değerlendirildi ve gruplar arası anlamlı farklar saptanmadı (p>0.05). Vakaların %15.9'u hastaneye yatırılarak tetkik edildi. Hastalardan sadece birinde komplikasyon (hemofagositik sendrom) gelişti. 

Sonuç: Çocukların klinik bulgularında yaşa göre önemli bir değişiklik olmadığı belirlendi. Hastaların önemli hematolojik parametrelerinin ve karaciğer fonksiyon test sonuçlarının yaş gruplarına göre değişmediği saptandı. 
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