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Gebelik haftasına göre düşük ağırlıkta doğan (SGA) çocukların yenidoğan dönemini ilgilendiren artmış morbidite ve mortalitesi yanında uzun dönemde ortaya çıkan metabolik ve endokrinolojik sorunları mevcuttur. Erişkinlerde yapılan retrospektif çalışmalar insülin direnci, glukoz intoleransı, hipertansiyon ve kardiyovasküler mortalitenin artışının SGA ile birlikteliğini göstermiştir. Bu konudaki çalışmaların çoğu erişkin ve pubertal yaş grubunu kapsamaktadır. Çalışmamızda prepubertal yaş grubundaki SGA’ların metabolik yönden değerlendirilmesi amaçlanmıştır. 

Çalışma grubunu Hacettepe Üniversitesi İhsan Doğramacı Çocuk Hastanesi’nde, Ocak 1996- Aralık 2000 tarihleri arasında, gebelik haftasına göre düşük ağırlıkta, miadında doğmuş, şu an 6-10 yaşları arasında olan 34 prepubertal çocuk; kontrol grubunu ise gebelik haftasına göre normal doğum ağırlıklı olarak, miadında doğmuş, şu an 6-10 yaşları arasındaki 47 prepubertal çocuk oluşturdu. Bilinen kronik hastalığı ya da genetik bozukluğu olanlar, uzun süredir ilaç kullananlar ve obez olanlar çalışma dışında bırakıldı. Çalışma grubundaki vakalar boy yakalaması yapanlar ve yapmayanlar olarak ikiye ayrıldı. 12 saatlik açlığı takiben bazal glukoz, insülin, trigliserid, total kolesterol, LDL-kolesterol, leptin, adiponektin, tümör nekrozis faktör-α (TNF-α), IGF-I, IGFBP-1 ve IGFBP-3 düzeyi için kan örneği alındı; HOMA-IR indeksi hesaplandı. Ailesinden onam alınan 16 SGA’lı çocuğa (13 boy yakalaması yapan, 3 boy yakalaması yapmayan) oral glukoz tolerans testi (OGTT) yapıldı.

SGA’lı çocuklar ile AGA’lı çocuklar arasında bazal glukoz, insülin düzeyleri ile HOMA-IR indeksi açısından istatistiksel olarak anlamlı fark saptanmadı. SGA’lı çocuklarda total kolesterol, trigliserid, tümör nekrozis faktör-α ve IGF-I düzeyleri kontrollerden anlamlı derecede yüksekti (p<0,001, p<0,05, p<0,0005, p<0,01). Boy yakalaması yapan SGA’larda, yapmayan SGA’lılara göre leptin, IGFBP-3 düzeyi anlamlı derecede yüksek (p<0,01, p<0,001); IGFBP-I ve LDL-koleterol düzeyi ise anlamlı derecede düşüktü (p<0,05, p<0,05); IGF-I düzeyi ise istatistiksel olarak sınırda anlamlı olsa da boy yakalaması yapan SGA’lılarda yüksekti (p:0,053). Sadece boy yakalaması yapan SGA’lı çocuklar ile AGA’lı çocuklar karşılaştırıldığında serum total kolesterol, trigliserid ve IGF-I düzeyindeki yükseklik daha da belirginleşiyordu. OGTT yapılan iki olguda bazal glukoz değeri 100 mg/dl’nin üzerindeydi. Bir olgu 120. dakika glukoz değeri 146 mg/dl; insülin düzeyi ise 134 μU/ml olması nedeniyle bozulmuş glukoz toleransı ve insülin direnci tanısı aldı. 
Sonuç olarak obez olmayan prepubertal SGA’lı çocuklarda bazal insülin ve HOMA-IR indeksi ile değerlendirdiğimiz insülin direnci saptanmadı. Ancak kolesterol, trigliserid, IGF-I ve TNF-α düzeyleri kontrollerden anlamlı derecede yüksek bulundu. Özellikle boy yakalaması yapan SGA’lı çocuklar ile AGA’lı çocuklar karşılaştırıldığında bu fark daha da belirginleşti. Bu bulgularla SGA’lı çocuklardaki metabolik değişikliklerin prepubertal dönemden itibaren izlenmesi gerektiği sonucuna varılmıştır. 
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